京沪宁相继举办京剧武戏展演活动反响热烈,专家认为——

"如果一味追求'武'而没有'戏' 恐怕不是真正的好武生"

■本报记者 **黄启哲**

"今年可算是京剧武戏的'大年'!" 最近一次有关京剧武戏传承发展的研 讨会上,全国各地多位业界专家、资深 演员不约而同地发出这样的感慨。"京 津冀武戏武功获奖演员展演""上海南 北武戏会演"等武戏演出活动纷至沓 来,让一批不常演的武生剧目再现舞 台。有老艺术家认为,在呼吁让武戏演 出常态化,为演员争取更多亮相机会的 同时,要让"大年"带动的热潮真正延续 下去,还要演员自身在表演上寻求提 高。"如果只是一味追求'武'而没有 '戏',恐怕还不是真正的好武生。'

多地展演南北呼应,让"边 缘化"的武戏重回舞台中央

说今年是京剧武戏的"大年"并不

首先是不少京剧的常规赛事和艺术 节都将眼光重点放在武戏之上。先后在 鲜感,同样也让梨园同行依稀看到了昔 北京、南京和上海推出的三个武戏展演 活动,集结各地十多个京剧团体和艺术 院校。3月在北京举办的第四届青年京剧 演员(北京)擂台邀请赛推出了"京津冀 武戏武功获奖演员展演""叶(盛章)派武 丑展演"活动,30余出折子戏和大戏《酒 丐》《藏珍楼》等先后上演,让邀请赛真正 在演出比重上做到文武"平分秋色"。而 在今年南京举办的中国京剧艺术节上, 同样也增加了武戏演出分量,新设的武 戏折子戏专场,推出5场22出折子戏。 上海的"京武会"展演已进入第二季,演 出戏码相比去年翻了近一番

挖掘和整理。武丑叶盛章代表作《酒 丐》、武花脸挑梁的《收关胜》、南派武戏 代表作《铁公鸡》《驱车战将》再现舞台, 让资深戏迷直呼"几十年来未曾一见"。 就连85岁高龄的老艺术家谢锐青也很 激动:"南派《驱车战将》,过去只听说 过,今年才得一见!"甚至此次来沪参演 《铁公鸡》的武生名家张幼麟也感慨: 武戏演员真的准备好了吗? "这个戏我十八年没有开口唱了。



步伐,一批传统武戏 被重新打捞。图为上 海京剧院恢复整理推 出的《驱车战将》剧

日武戏受到观众热烈追捧的盛景,这 其中就有在京剧节上亮相的老版《三 岔口》。这出戏虽是京剧舞台上常演的 短打武生经典, 但如今演出的是经过 老艺术家张春华等人改编的版本,在 角色定位、故事内容、甚至妆面上都 与过去有所不同。张春华的徒弟、文 武丑演员严庆谷告诉记者, 改编非常 成功,不过老版在演员表演和故事情 节上,同样有可看之处。"师父早年 与盖叫天在逸夫舞台演出老版《三岔 口》,盛夏连演一个月,没有空调电扇 也能天天满场。有些老'耳朵迷'甚 同时,一些珍贵老武戏得以被重新 至能从上场的一声吼,判断得出名角 儿演一个小时还是一个小时一刻钟。"

如果一味蛮打、硬打, 那就少了武戏的"戏味儿"

振奋与热闹之余,业界人士也忍不 住反思——面对今年武戏演出的热闹,

老戏的恢复不仅带来了观赏的新 都特别"冲"。这是多位资深武戏演员和 演出的演员,跟头都翻绝了,难免心 专家的共同感受。所谓"冲",即重技巧, 里打鼓。紧接着, 与他同岁的盖叫天 更多地呈现高难度动作,在人物情感表 现、性格刻画、剧情节奏上有所欠缺,使 得舞台整体呈现紧张刺激有余而韵味 场。看得张德俊自嘲:"当时只想打 美感不足。京剧"四小名旦"之一宋德珠 铺盖回北京了。"青年时代就"不走寻 之女、旦角名家宋丹菊以《扈家庄》举 例,"我父亲常和我说,这出戏的秘诀是 始终坚信"移神隐技"。在他看来,无 '快',可整场戏都快就不快了。所以,在 生活逻辑的炫技不可取。技艺为表演 节奏上应张弛有度。而在人物表演上要 情通理顺,既要用技巧展现扈三娘的锐 气、傲气,表演上旦角儿的美、媚、脆也

> 说,有的年轻演员还处在零碎完成动作 追求的最高境界。 阶段,技巧难以连贯流畅。

上海戏剧学院教授宋捷难忘学艺 时,老师张德俊告诉他的亲身经历。 20 多岁时, 张德俊来上海参加武戏汇 武戏高难度技巧的基础上, 能够着重 近些年不少青年演员的武戏表演 演,本是意气风发,可看到排在前头 刻画人物性格,表现出武戏内在之美。

出场,全场唯独他不翻跟头,就靠出 场一个飞脚, 指哪打哪, 便震住了全 常路"的盖叫天,在此后的艺术生涯 服务,这一"隐"就让武戏有了品咂

对唱念的忽视也是让人物"戏味 儿少"的原因之一。已故武生大家厉 人物性格的展现似乎成了如今不 慧良就曾提醒后辈:"武戏武戏,有 少青年武戏演员的短板。精彩的开打场 武更要有戏。"他的一出《艳阳楼》堪 面固然能赢得满堂喝彩,可打也要打得 称"武戏文唱"的经典。在不少老艺 规矩。有专家毫不讳言:"一味地蛮打, 术家看来, 让观众感受技巧美的同时, 狠打,追求场面火爆,与江湖卖艺无异, 还能领略剧情的流畅发展,听到几段 也不及马戏的美感和紧张感。"更不必 入情人理的唱腔,才是武戏演员应当

不少戏曲界人士希望, 在戏曲市 场复苏、武戏相应得到更多关注之时, 年轻一代也要反观自身,是否在掌握

聚焦 2017 上海网络视听季 暨第九届中国网络视听产业论坛

今年网络大电影制作成本较去年增长明显, 最高票房纪录翻了一倍,然而业内人士指出——

"富"起来的网络大电影 更要有大格局

"今年我们平台已经有 210 部网络 大电影分账过百万,远超去年。制作成 本也开始向 100 万到 300 万区间集中, 成本超过300万的约占到四分之一,而 去年这一区间的电影只占到了十分之 今年最高票房纪录为 2500 万元, 这个数字几乎是去年最高票房影片的 两倍。"昨天,在2017上海网络视听季 暨第九届中国网络视听产业论坛现场, 国内某大型网络平台负责人透露的数 据传递了这样一个信息——网络大电

网络大电影被业内简称为"网大", 是近年随互联网视频产业的发展而新 鲜出炉的概念。区别于传统电影,网络 大电影通过网络渠道发布,票房收入来 自付费用户的点击量。虽然以"大"字 自居,但网络大电影还很"小"——以往 这些作品的投资只有几十万甚至是几 万,拍摄者也多是行业经验有限的年轻 人。但是,今年几百万投资、几千万票 房的网络大电影已不鲜见。

为年轻人提供实现梦想的机会

网络大电影兴起于2015年。因为 成本低、周期短,这个新兴文艺样态发 展迅速,年轻人与中小型公司成为最大

媒体人宫羽制作过一个名为《赛博 好莱坞》的纪录片,聚焦网络大电影的 创作者。"他们大多是30岁左右的年 轻人,有良好的教育背景,有的甚至从 海外学成归来。但是他们在传统影视 圈没有人脉,门槛较低的网络大电影成 了他们试水的渠道。"宫羽说。纪录片 《赛博好莱坞》的拍摄过程颠覆了宫羽 对网络大电影的一些偏见,"不少年轻 创作者正努力着把自己的知识、技术投 入到作品中去。

网络大电影激发了不少年轻人的 创作活力。80 后导演人王人超自编自 导过一部叫做《孤岛终结》的网络大电 影。这部硬科幻作品在今年于芬兰赫

尔辛基举办的 75 届世界科幻大会上播 放,获得了不少科幻爱好者的认可。让 人惊讶的是,《孤岛终结》的最初拍摄成 本仅为七万元,为了将资金用到刀刃 上,仅七人组成的剧组班底在寒冬登上 一座小岛, 凭借对电影的一腔热情,-边与恶劣的气候环境作斗争,一边进行

"我大学毕业时正值 DV 流行,我 们这代青年人不少都有影像情结。但传 统电影的拍摄门槛比较高,网络大电影 的发展为有激情有创意的年轻人提供 了一个实现自己梦想的机会。"王人超 对网络大电影充满了感激。他认为网络 大电影也为未来中国电影大师的出现 提供了一个更大的创作人才储备库。

精品需初心与匠心共同守护

从去年开始,网络大电影的分账金 额持续上升,表现亮眼,涌现出一批分 账超过千万的作品。愈发明朗的"钱景" 让网络大电影的数量与投资金额逐渐 走高,但是得到观众与专业人士认可的 精品还不多

董冠杰是一家文化传媒有限公司 的 CEO, 从事网络内容生产多年。他 说,目前高速发展的网络大电影产业 中,一些创作者成名后疯狂接片。去年 不少热钱涌入,一些有成功作品加身的 导演便频繁接片,一年甚至要拍六七 部,影片质量却无法保证。"这远不是一 个成熟的行业, 几乎每年都在发生巨 变。如果只看眼前,一心想赚快钱,这条 路是走不远的。"董冠杰说。

"如果创作者内心没有追求,没有 坚持,你的故事又如何去打动别人?"长 期从事互联网影视行业的阴超对当下 的网络大电影创作者提出了这样一句 有力的反问。在业内人士看来,快速发 展的产业通常充满了诱惑,"富"起来的 网络大电影也需要慢慢积累专业技能,

当曾经以小博大的网络大电影邂 逅大资本,创作的初心与投机的诱惑成 为摆在年轻创作者面前的一道难题。

第二届上海基础教育青年教师爱岗敬业教学技能竞赛获奖名单

为更好地提升上海基础教育青年教师教书育人的教学能力和专业素养,进一步牢固树立全面的教育质量观,促进基础教育青

上海市五一劳动奖状(4个)

上海市大同中学 上海市第一师范学校附属小学 普陀区新普陀小学 复旦大学附属中学

上海市五一劳动奖章(6名)

高 晟 闵行区田园外语实验小学 上海市第一师范学校附属小学 张慧腾 复旦大学附属中学 潘祎文 华东师范大学附属东昌中学 卢世轶 静安区安庆幼儿园 张 帆 上海电子工业学校

"上海市工人先锋号"(12个) 上海市商贸旅游学校旅游管理教研组

上海市延安中学科技艺术组 上海市新中高级中学数学教研组 上海市复兴高级中学数学教研组 上海交通大学附属中学语文组 宝山区教育学院教研室 华东师范大学附属东昌中学物理教研室 闵行区田园外语实验小学英语学科组 上海大众工业学校电梯教研组

松江区教育学院研训部 青浦区进修学院课程教学研修中心 上海市奉贤中学政史地教研组

特等奖(6名)

小学文史学科类(1名)

高 晟 闵行区田园外语实验小学 小学数理学科类(1名) 叶天萍 上海市第一师范学校附属小学

中学文史学科(1名) 张慧腾 复旦大学附属中学 中学数理学科类(1名)

潘祎文 华东师范大学附属东昌中学 中小幼综合类 (1名) 卢世轶 静安区安庆幼儿园

中等职业教育类(1名) 张 帆 上海电子工业学校

一等奖(19名)

小学文史学科类(3名)

袁 瑛 徐汇区东二小学 冯丽萍 普陀区新普陀小学 赵琦雯 上海市大宁国际小学

小学数理学科类(3名)

宋喜艳 松江区中山第二小学 张杨旭 青浦区崧文小学 高 菲 浦东新区航城实验小学 年教师更新教育理念,提高青年教师运用现代教育教学理论、方法、技术的能力水平,积极推进上海基础教育创新发展,2017年3 月,市总工会、市教卫工作党委、市教委联合印发了《关于举办第二届上海基础教育青年教师爱岗敬业教学技能竞赛的通知》。全市 各区教育系统及行业中职校根据通知精神,广泛宣传动员,精心组织实施,通过初赛、决赛严格选拔推荐,共推出了167名有较高 教学水平、深受学生喜爱的青年教师参加第二届上海基础教育青年教师爱岗敬业教学技能竞赛总决赛。 根据竞赛总决赛成绩并经竞赛组委会审定,高晟等6位青年教师获特等奖,袁瑛等19位青年教师获一等奖,奚敏等35位青

年教师获二等奖,浦盈艳等 60 位青年教师获三等奖,胡敏等 47 位青年教师获优秀奖;黄浦区教育局等 14 个单位获"优秀组织 奖"。同时还评选出上海市五一劳动奖状、上海市五一劳动奖章、上海市工人先锋号和优秀组织奖。市总工会、市教卫工作党委和市 教委对以上获奖个人和集体予以表彰。

中学文史学科类(3名)

沈文婕 上海交通大学附属中学 姜振骅 华东师范大学第一附属中学 郭阿男 上海市奉贤中学

中学数理学科类(3名)

陈琪琪 上海市大同中学 陆莉萍 上海市大同中学 王越偲 上海市新中高级中学 中小幼综合类 (3名)

陶晓阳 上海市延安中学

孙 菲 徐汇区长桥第二小学 周佳春 宝山区第二中心小学

中等职业教育类(4名) 郭玲玲 上海市大众工业学校

宋玲洁 上海市商贸旅游学校 许万里

上海市城市科技学校 宋玲琳 上海市商业学校

二等奖(35 名) 小学文史学科类(6名)

奚 敏 上海外国语大学附属外国语

小学

鲍蓓蕾 浦东新区竹园小学 宝山区第一中心小学 平丽娜 黄浦区曹光彪小学

诸艳玲 奉贤区教育学院附属实验小学

上海市青浦瀚文小学

小学数理学科类(6名) 陈玉华 徐汇区逸夫小学 胡琼琼 奉贤区明德外国语小学

黄晓莉 华东师范大学附属紫竹小学 姜轶黎 长宁区江苏路第五小学 詹俊杰 上海交通大学附属小学

夏玲凤 闵行区江川路小学 中学文史学科类(6名)

李小凤 上海市新杨中学 金寅仪 上海市闵行中学 陈 豫 上海市实验学校东校

董智凝 上海市第二初级中学 周慧瑛 上海市松江一中

宫 毅 上海市西南模范中学

中学数理学科类(6名)

顾叶青 上海市复兴高级中学 华东师范大学第一附属中学 方侃侃

上海市浦东中学 顾嘉虹

白军鹏 上海市松江二中 徐蕾蕾 上海市盛桥中学 杜德生 上海市奉贤区实验中学

中小幼综合类 (6名)

钟红梅 松江区中小学劳动技术教育 中心 姜严斌 宝山区月浦新村第二小学

诸 慧 青浦区实验幼儿园 吴幸子 浦东新区西门幼儿园 缪静霞 黄浦区劳动技术教育中心 施 荣 上海市北虹高级中学

中等职业教育类(5名)

王而立 上海市西南工程学校

吴 颖 上海市聋哑青年技术学校 董佳文 上海市南湖职业学校 上海市逸夫职业技术学校 朱 勇 上海市奉贤中等专业学校

三等奖(60名)

小学文史学科类(10名)

浦盈艳 嘉定区普通小学 张 凌 松江区中山永丰实验学校 胡 节 虹口区第三中心小学

黄若愚 闵行区实验小学 舒 畅 崇明区平安小学

欧阳坤 浦东新区惠南小学 谢菲 崇明区明珠小学 玉 金山区朱泾第二小学 朱 颖 长宁区江苏路第五小学

小学数理学科类(10名)

段慧莉 浦东新区莱阳小学 史加祥 金山区第一实验小学 单 方 黄浦区蓬莱路第二小学 许 珺 虹口区第四中心小学 陆琦雯 上海培佳双语学校 范慧玲

许晓晶 杨浦区齐齐哈尔路第一小学 上海外国语大学嘉定外国语 黄丽峰

黄李黎 崇明区东门小学 中学文史学科类(10名)

徐 迪 上海市第三女子中学 顾博凯 上海市大同中学 满晓晗 上海市民办明珠中学 夏一帆 上海外国语大学附属浦东外国 语学校

上海市第三女子中学

上海市青浦区第一中学 王志江 上海市杨浦高级中学 楼 宇 上海市吴淞中学 樊新强 上海市上海中学

陈 塨 上海市杨浦初级中学 中学数理学科类(10名)

濮康康

毛金华 上海市青浦区东方中学 尤 佳 上海市怒江中学 上海市进才实验中学 叶红娟 奉贤区育秀实验学校 上海宝山实验学校

任念兵 华东师范大学第二附属中学 周 璇 上海市育鹰学校 上海师范大学附属中学 于在洋 上海市延安中学

汪 锋 嘉定区马陆育才联合中学 中小幼综合类 (10名)

张 琦 嘉定区实验幼儿园 苗 浦东新区冰厂田幼儿园 黄春霞 上海师范大学附属外国语小学 | 胡 健 上海市七宝中学

王 芬 金山区第一实验小学 宝山区通河新村第三小学

张 准 松江区绿洲艺术幼儿园 中等职业教育类(10名) 潘 娇 上海市工业技术学校

黄 婷 嘉定新城实验幼儿园

田 辰 浦东新区浦南幼儿园

郑佳雯 黄浦区思南路幼儿园

上海市崇明中学

上海市本溪路幼儿园

费 良 奉贤区西渡小学

俞洁静

沈吉

高 嬿 上海市群星职业技术学校 上海市曹杨职业技术学校 周慈玉 上海市信息管理学校 唐 菲 上海市工商外国语学校 董凤艳 上海市经济管理学校

叶国青 上海石化工业学校 许晨曦 上海工商信息学校 上海市公用事业学校 许萌 陈晓霞 上海市机械工业学校

优秀奖(47 名)

小学文史学科类(3名)

胡 敏 上海市万里城实验学校 周广宁 嘉定区真新小学 吴秋玥 上海市昆明学校

小学数理学科类(1名) 陈赛霜 上海同济黄渡小学

中学文史学科类(14名) 张 莹 上海市曹行中学 姜 帅 上海市崇明中学

薛 怡 上海市风华初级中学 陈玉茹 上海市吴淞中学 徐 鸣 上海市市西初级中学

荆林晓 上海市朱泾中学 陶 俊 上海市亭林中学 上海市民办桃李园实验学校 徐笑颖

上海市晋元高级中学 胡大维 奉贤区尚同中学 曹丽鸣 上海市博文学校

东华大学附属实验学校 何克华 崇明区民本中学 上海师范大学第四附属中学 葛明萌

中学数理学科类(9名) 彭春晖 上海市新大桥中学

张 瑜 上海市南洋中学 杨 君 上海市延安初级中学 陈国才 崇明区实验中学 张承强 上海市市西中学

吕学全 上海市七宝中学 上海市吕巷中学 王珍 孙金山 上海市朱家角中学 王巧霞 崇明区正大中学

中小幼综合类 (11名)

孙一帆 虹口区西街幼儿园 徐苏彬 长宁区古北路小学 杨 波 上海市金山中学 谢 敏 金山区枫泾小学

刘 萍 青浦区御澜湾学校 方 丹 奉贤区解放路幼儿园

王琦玮 徐汇区乌鲁木齐南路幼儿园 黄 韡 上海市宜川中学

浦洋 上海市实验学校 陈冠峰 普陀区宜川一村幼儿园 何 怡 上海市第一师范学校附属小学

中等职业教育类(9名) 谢逸卿 上海市现代职业技术学校 张建华 上海市行政管理学校

陈肖云 上海市城市建设工程学校 (上海市园林学校) 王诗诗 上海市高级技工学校

朱 列 上海市交通学校 俞 莉 上海商业会计学校 陆 步 上海信息技术学校

艾 娟 上海市工程技术管理学校 任倩茹 上海船厂技工学校

优秀组织奖(14个)

黄浦区教育局 徐汇区教育局 长宁区教育局 静安区教育局 普陀区教育局 虹口区教育局 杨浦区教育局 宝山区教育局 浦东新区教育局

闵行区教育局 嘉定区教育局 青浦区教育局 松江区教育局 奉贤区教育局